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     高考帮——帮你实现大学梦想！

2015-2016学年四川省雅安市高一（上）期末数学试卷
　

一、选择题（共12小题，每小题5分，满分60分）
1．若A={x|﹣1＜x＜2}，B={x|1＜x＜3}，则A∩B=（　　）

A．{x|1＜x＜2}
B．{x|﹣1＜x＜3}
C．{x|1＜x＜3}
D．{x|﹣1＜x＜2}
2．下列函数为奇函数的是（　　）

A．y=x+1
B．y=ex
C．y=x2+x
D．y=x3
3．2log510+log50.25=（　　）

A．0
B．1
C．2
D．4

4．sin（π﹣α）cos（﹣α）=（　　）

A． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



B． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



C．sin2α
D．cos2α

5．已知函数 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，那么f[f（ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


）]的值为（　　）

A．9
B． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



C．﹣9
D．﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 



6．若点（a，9）在函数y=3x的图象上，则tan SHAPE  \* MERGEFORMAT 


的值为（　　）

A．0
B． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



C．1
D． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



7．设a=（ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


）0.5，b=0.30.5，c=log0.30.2，则a，b，c的大小关系是（　　）

A．a＞b＞c
B．a＜b＜c
C．b＜a＜c
D．a＜c＜b

8．要得到函数y=sin2x的图象，只要将函数y=sin（2x﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


）的图象（　　）

A．向左平移 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


单位
B．向右平移 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


单位

C．向左平移 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


单位
D．向右平移 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


单位

9．已知函数y=f（x+3）是偶函数，则函数y=f（x）图象的对称轴为直线（　　）

A．x=﹣3
B．x=0
C．x=3
D．x=6

10．△ABC的三个内角分别记为A，B，C，若tanAtanB=tanA+tanB+1，则cosC的值是（　　）

A．﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 



B． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



C． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



D．﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 



11．定义在R上的偶函数f（x）满足f（x+1）= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，且f（x）在[﹣3，﹣2]上是减函数，若α，β是锐角三角形的两个内角，则（　　）

A．f（sinα）＞f（sinβ）
B．f（cosα）＞f（cosβ）
C．f（sinα）＞f（cosβ）
D．f（sinα）＜f（cosβ）

12．已知x1，x2是函数f（x）=e﹣x﹣|lnx|的两个不同零点，则x1x2的取值范围是（　　）

A．（0， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


）
B．（ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，1]
C．（1，e）
D．（ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，1）

　

二、填空题（共4小题，每小题5分，满分20分）
13．设A={（x，y）|y=2x+3}，B={（x，y）|y=x+1}，则A∩B=　　．

14．函数f（x）=Asin（ωx+φ）（A＞0，ω＞0，|φ|
[image: image24]）的部分图象如图所示，则函数y=f（x）对应的解析式为　　．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



15．函数y= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


的定义域是　　（用区间表示）

16．若f（sin2x）=5sinx﹣5cosx﹣6（0＜x＜π），则f（﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


）=　　．

　

三、解答题（共6小题，满分70分）
17．已知tanα=3，计算：

（Ⅰ） SHAPE  \* MERGEFORMAT 


；

（Ⅱ）sinα•cosα．

18．已知函数f（x）= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

（Ⅰ）求函数f（x）的定义域和值域；

（Ⅱ）判断函数f（x）的奇偶性，并证明．

19．已知函数f（x）= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


cosx（sinx+cosx）．

（Ⅰ）若0＜α＜
[image: image32]，且sinα= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，求f（α）的值；

（Ⅱ）求函数f（x）的最小正周期及单调递增区间．

20．设函数f（x）= SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（Ⅰ）当 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


时，求函数f（x）的值域；

（Ⅱ）若函数f（x）是（﹣∞，+∞）上的减函数，求实数a的取值范围．

21．如图所示，已知点A（1，0），D（﹣1，0），点B，C在单位圆O上，且∠BOC= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

（Ⅰ）若点B（ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


），求cos∠AOC的值；

（Ⅱ）设∠AOB=x（0＜x＜
[image: image39]），四边形ABCD的周长为y，将y表示成x的函数，并求出y的最大值．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



22．已知函数f（x）是定义在[﹣1，1]上的奇函数，且f（1）=1，若x，y∈[﹣1，1]，x+y≠0有（x+y）•[f（x）+f（y）]＞0．

（1）判断f（x）的单调性，并加以证明；

（2）解不等式 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


；

（3）若f（x）≤m2﹣2am+1对所有x∈[﹣1，1]，a∈[﹣1，1]恒成立．求实数m的取值范围．

　

2015-2016学年四川省雅安市高一（上）期末数学试卷
参考答案与试题解析
　

一、选择题（共12小题，每小题5分，满分60分）
1．若A={x|﹣1＜x＜2}，B={x|1＜x＜3}，则A∩B=（　　）

A．{x|1＜x＜2}
B．{x|﹣1＜x＜3}
C．{x|1＜x＜3}
D．{x|﹣1＜x＜2}
【考点】交集及其运算．

【分析】利用交集性质和不等式性质求解．

【解答】解：∵A={x|﹣1＜x＜2}，B={x|1＜x＜3}，

∴A∩B={x|1＜x＜2}．

故选：A．

　

2．下列函数为奇函数的是（　　）

A．y=x+1
B．y=ex
C．y=x2+x
D．y=x3
【考点】函数奇偶性的性质．

【分析】根据各基本初等函数的图象和性质，逐一分析给定函数的奇偶性，可得答案．

【解答】解：函数y=x+1是非奇非偶函数，故A错误；

函数y=ex是非奇非偶函数，故B错误；

函数y=x2+x是非奇非偶函数，故C错误；

函数y=x3是奇函数，故正确，

故选：D．

　

3．2log510+log50.25=（　　）

A．0
B．1
C．2
D．4

【考点】对数的运算性质．

【分析】根据对数运算法则可直接得到答案．

【解答】解：∵2log510+log50.25

=log5100+log50.25

=log525

=2

故选C．

　

4．sin（π﹣α）cos（﹣α）=（　　）

A． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



B． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



C．sin2α
D．cos2α

【考点】运用诱导公式化简求值；二倍角的正弦．

【分析】利用诱导公式化简原式，再通过二倍角公式得出答案．

【解答】解：sin（π﹣α）cos（﹣α）

=sinαcosα

= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


•2sinαcosα

= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


sin2α

故答案选A

　

5．已知函数 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，那么f[f（ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


）]的值为（　　）

A．9
B． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



C．﹣9
D．﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】函数的值．

【分析】首先判断自变量是属于哪个区间，再代入相应的解析式，进而求出答案．

【解答】解：∵
[image: image50]，∴
[image: image51]= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=﹣2，

而﹣2＜0，∴f（﹣2）=3﹣2= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

∴
[image: image54]= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

故选B．

　

6．若点（a，9）在函数y=3x的图象上，则tan SHAPE  \* MERGEFORMAT 


的值为（　　）

A．0
B． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



C．1
D． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】指数函数的图象与性质．

【分析】先将点代入到解析式中，解出a的值，再根据特殊三角函数值进行解答．

【解答】解：将（a，9）代入到y=3x中，得3a=9，

解得a=2．

∴
[image: image59]= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

故选D．

　

7．设a=（ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


）0.5，b=0.30.5，c=log0.30.2，则a，b，c的大小关系是（　　）

A．a＞b＞c
B．a＜b＜c
C．b＜a＜c
D．a＜c＜b

【考点】对数函数的单调性与特殊点．

【分析】a，b的比较可由幂函数y=x0.5来判断，易知两数都小于1，c的判断可由对数函数y=log0.3x在（0，+∞）上为减函数，得到c大于1，从而得到三个数的大小．

【解答】解：∵幂函数y=x0.5来判断，在（0，+∞）上为增函数，

∴1＞
[image: image62]＞0.30.5＞0

∴0＜b＜a＜1

又∵对数函数y=log0.3x在（0，+∞）上为减函数

∴log0.30.2＞log0.30.3＞1

∴c＞a＞b

故选C．

　

8．要得到函数y=sin2x的图象，只要将函数y=sin（2x﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


）的图象（　　）

A．向左平移 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


单位
B．向右平移 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


单位

C．向左平移 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


单位
D．向右平移 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


单位

【考点】函数y=Asin（ωx+φ）的图象变换．

【分析】根据函数y=Asin（ωx+∅）的图象变换规律得出结论．

【解答】解：将函数y=sin（2x﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


）的图象向左平移 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


个单位，可得函数y=sin[2（x+
[image: image70]）﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


]=sin2x的图象，

故选C．

　

9．已知函数y=f（x+3）是偶函数，则函数y=f（x）图象的对称轴为直线（　　）

A．x=﹣3
B．x=0
C．x=3
D．x=6

【考点】函数的图象；函数奇偶性的性质．

【分析】根据函数图象平移法则，确定函数y=f（x）图象与函数y=f（x+3）的图象的关系，进而结合偶函数的性质可得答案．

【解答】解：函数y=f（x+3）是偶函数，其图象关于y轴，即直线x=0对称，

函数y=f（x）图象由函数y=f（x+3）的图象向右平移3个单位得到，

故函数y=f（x）图象关于直线x=3对称，

故选：C．

　

10．△ABC的三个内角分别记为A，B，C，若tanAtanB=tanA+tanB+1，则cosC的值是（　　）

A．﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 



B． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



C． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



D．﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】两角和与差的正切函数．

【分析】利用两角和与差的正切函数公式表示出tan（A+B），将已知等式变形后代入并利用诱导公式求出tanC的值，由C为三角形的内角，利用特殊角的三角函数值即可求出C的度数．

【解答】解：∵tanAtanB=tanA+tanB+1，

∴tanA+tanB=﹣1+tanAtanB，

∵tan（A+B）= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=﹣1=tan（π﹣C）=tanC，

∴tanC=1，

∵C为三角形的内角

∴C= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴cosC= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

故选：B．

　

11．定义在R上的偶函数f（x）满足f（x+1）= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，且f（x）在[﹣3，﹣2]上是减函数，若α，β是锐角三角形的两个内角，则（　　）

A．f（sinα）＞f（sinβ）
B．f（cosα）＞f（cosβ）
C．f（sinα）＞f（cosβ）
D．f（sinα）＜f（cosβ）

【考点】奇偶性与单调性的综合．

【分析】由条件f（x+1）= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


得到f（x）是周期为2的周期函数，由f（x）是定义在R上的偶函数，在[﹣3，﹣2]上是减函数，得到f（x）在[2，3]上是增函数，在[0，1]上是增函数，再由α，β是锐角三角形的两个内角，得到α＞90°﹣β，且sinα、cosβ都在区间[0，1]上，从而得到f（sinα）＞f（cosβ）．

【解答】解：∵f（x+1）= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，∴f（x+2）=f（x），f（x）是周期为2的周期函数．

∵y=f（x）是定义在R上的偶函数，∴f（﹣x）=f（x），∵f（x）在[﹣3，﹣2]上是减函数，

∴在[2，3]上是增函数，∴在[0，1]上是增函数，∵α，β是锐角三角形的两个内角．

∴α+β＞90°，α＞90°﹣β，两边同取正弦得：sinα＞sin（90°﹣β）=cosβ，

且sinα、cosβ都在区间[0，1]上，

∴f（sinα）＞f（cosβ），

故选：C．

　

12．已知x1，x2是函数f（x）=e﹣x﹣|lnx|的两个不同零点，则x1x2的取值范围是（　　）

A．（0， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


）
B．（ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，1]
C．（1，e）
D．（ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，1）

【考点】函数零点的判定定理．

【分析】作出y=e﹣x和y=|lnx|的函数图象，根据函数图象及函数的性质判断x1，x2的关系，利用不等式的性质或函数性质得出答案．

【解答】解：令f（x）=0得e﹣x=|lnx|，作出y=e﹣x和y=|lnx|的函数图象如图所示：

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



由图象可知 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，1＜x2＜e，∴x1x2＞
[image: image87]，

又|lnx1|＞|lnx2|，即﹣lnx1＞lnx2，∴lnx1+lnx2＜0，

∴lnx1x2＜0，∴x1x2＜1．

故选D．

　

二、填空题（共4小题，每小题5分，满分20分）
13．设A={（x，y）|y=2x+3}，B={（x，y）|y=x+1}，则A∩B=　　．

【考点】交集及其运算．

【分析】联立A与B中两方程组成方程组，求出方程组的解即可得到两集合的交集．

【解答】解：联立得： SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

解得： SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

则A∩B={（﹣2，﹣1）}，

故答案为：{（﹣2，﹣1）}
　

14．函数f（x）=Asin（ωx+φ）（A＞0，ω＞0，|φ|
[image: image90]）的部分图象如图所示，则函数y=f（x）对应的解析式为　　．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】由y=Asin（ωx+φ）的部分图象确定其解析式．

【分析】由y=Asin（ωx+φ）的部分图象可求得A=1，T=π，从而可得ω，再由f（ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


）=sin（2×
[image: image93]+φ）=1，|φ|
[image: image94]可求得φ，从而可得答案．

【解答】解：∵
[image: image95]T= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


• SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴ω=2；

又A=1，f（ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


）=sin（2×
[image: image102]+φ）=1，

∴
[image: image103]+φ=kπ+
[image: image104]，k∈Z．

∴φ=kπ+
[image: image105]（k∈Z），又|φ|
[image: image106]，

∴φ= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴f（x）=sin（2x+
[image: image108]）．

故答案为：f（x）=sin（2x+
[image: image109]）．

　

15．函数y= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


的定义域是　　（用区间表示）

【考点】函数的定义域及其求法．

【分析】由函数y的解析式，列出使解析式有意义的不等式组，求出解集即可．

【解答】解：∵函数y= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴
[image: image114]，

即 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

解得 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


；

即0＜x＜
[image: image117]， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


＜x≤3；

∴f（x）的定义域是（0， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


）∪（ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，3]．

故答案为： SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

　

16．若f（sin2x）=5sinx﹣5cosx﹣6（0＜x＜π），则f（﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


）=　　．

【考点】三角函数的化简求值；函数的值．

【分析】令sin2x= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，得 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，进一步得到x的范围，求得sinx﹣cosx，则答案可求．

【解答】解：令sin2x= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，得 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∵0＜x＜π，

∴
[image: image127]，则sinx﹣cosx＞0，

∴sinx﹣cosx= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴f（﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


）=f（sin2x）=5（sinx﹣cosx）﹣6=5×
[image: image131]．

故答案为：1．

　

三、解答题（共6小题，满分70分）
17．已知tanα=3，计算：

（Ⅰ） SHAPE  \* MERGEFORMAT 


；

（Ⅱ）sinα•cosα．

【考点】同角三角函数基本关系的运用．

【分析】（Ⅰ）分子、分母同除以cosα，利用同角三角函数基本关系式即可计算得解．

（Ⅱ）将分母看成1，即两弦值的平方和，由已知，利用同角三角函数基本关系式即可计算得解．

【解答】（本题满分为12分）

解：（Ⅰ）∵tanα=3，

∴
[image: image133]= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．…

（Ⅱ）∵tanα=3，

∴sinα•cosα= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．…

　

18．已知函数f（x）= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

（Ⅰ）求函数f（x）的定义域和值域；

（Ⅱ）判断函数f（x）的奇偶性，并证明．

【考点】函数奇偶性的判断；函数的定义域及其求法；函数的值域．

【分析】（Ⅰ）由1﹣3x≠0得x≠0，求得函数f（x）的定义域，由3x= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


＞0，求得f（x）的范围，可得f（x）的值域．

（Ⅱ）因为函数f（x）的定义域关于原点对称，且满足f（﹣x）=﹣f（x），可得f（x）为奇函数．

【解答】解：（Ⅰ）由1﹣3x≠0得x≠0，

故函数f（x）的定义域为（﹣∞，0）∪（0，+∞）．

由f（x）= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，可得3x= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


＞0，

求得f（x）＞1，或f（x）＜﹣1，

f（x）的值域为（﹣∞，﹣1）∪（1，+∞）．

（Ⅱ）f（x）为奇函数，理由如下：

因为函数f（x）的定义域为（﹣∞，0）∪（0，+∞），

且 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

所以，f（x）为奇函数．

　

19．已知函数f（x）= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


cosx（sinx+cosx）．

（Ⅰ）若0＜α＜
[image: image147]，且sinα= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，求f（α）的值；

（Ⅱ）求函数f（x）的最小正周期及单调递增区间．

【考点】三角函数中的恒等变换应用；正弦函数的图象．

【分析】（Ⅰ）根据同角的三角函数关系，求出sinα、cosα的值，再计算f（α）的值；

（Ⅱ）化函数f（x）为正弦型函数，即可求出f（x）的最小正周期和单调减区间．

【解答】解：（Ⅰ）∵0＜α＜
[image: image149]，且sinα= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴cosα= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴f（α）= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


cosα（sinα+cosα）

= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


×
[image: image154]×（ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


+
[image: image156]）

= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


；…

（Ⅱ）函数f（x）= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


cosx（sinx+cosx）

= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


（cosxsinx+cos2x）

= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


sin2x+
[image: image161]cos2x+
[image: image162]
=sin（2x+
[image: image163]）+
[image: image164]，…

∴f（x）的最小正周期为π；

令﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


+2kπ≤2x+
[image: image166]≤
[image: image167]+2kπ，k∈Z，

解得﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


+kπ≤x≤
[image: image169]+kπ，k∈Z，

∴函数f（x）的单调减区间为[﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


+kπ， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 +kπ]，k∈Z．…

　

20．设函数f（x）= SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（Ⅰ）当 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


时，求函数f（x）的值域；

（Ⅱ）若函数f（x）是（﹣∞，+∞）上的减函数，求实数a的取值范围．

【考点】二次函数的性质；函数单调性的性质；函数的值．

【分析】（Ⅰ）a= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


时，f（x）= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，当x＜1时，f（x）=x2﹣3x是减函数，可求此时函数f（x）的值域；同理可求得当x≥1时，减函数f（x）= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


的值域；

（Ⅱ）函数f（x）是（﹣∞，+∞）上的减函数，三个条件需同时成立，① SHAPE  \* MERGEFORMAT 


≥1，②0＜a＜1，③12﹣（4a+1）•1﹣8a+4≥0，从而可解得实数a的取值范围．

【解答】解：（Ⅰ）a= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


时，f（x）= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

当x＜1时，f（x）=x2﹣3x是减函数，所以f（x）＞f（1）=﹣2，即x＜1时，f（x）的值域是（﹣2，+∞）．

当x≥1时，f（x）= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


是减函数，所以f（x）≤f（1）=0，即x≥1时，f（x）的值域是（﹣∞，0]．

于是函数f（x）的值域是（﹣∞，0]∪（﹣2，+∞）=R．

（Ⅱ） 若函数f（x）是（﹣∞，+∞）上的减函数，则下列①②③三个条件同时成立：

①当x＜1，f（x）=x2﹣（4a+1）x﹣8a+4是减函数，于是 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


≥1，则a≥
[image: image182]．

②x≥1时，f（x）= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


是减函数，则0＜a＜1．

③12﹣（4a+1）•1﹣8a+4≥0，则a≤
[image: image184]．

于是实数a的取值范围是[
[image: image185]， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


]．

　

21．如图所示，已知点A（1，0），D（﹣1，0），点B，C在单位圆O上，且∠BOC= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

（Ⅰ）若点B（ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


），求cos∠AOC的值；

（Ⅱ）设∠AOB=x（0＜x＜
[image: image190]），四边形ABCD的周长为y，将y表示成x的函数，并求出y的最大值．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】三角函数中的恒等变换应用；三角函数的最值．

【分析】（Ⅰ）由三角函数的定义，写出cos∠AOB与sin∠AOB的值，再计算cos∠AOC的值；

（Ⅱ）根据等腰三角形的知识，求出|AB|、|CD|的值，再写出函数y的解析式，求出y的最大值即可．

【解答】解：（Ⅰ）∵B（ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


），

∴cos∠AOB= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，sin∠AOB= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


；

∴cos∠AOC=cos（∠AOB+∠BOC）

=cos∠AOBcos∠BOC﹣sin∠AOBsin∠BOC

= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


×
[image: image197]﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


×
[image: image199]
= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


；…

（Ⅱ） 等腰三角形AOB中，求得|AB|=2|OB|sin SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=2sin SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

等腰三角形COD中，求得

|CD|=2|OC|sin SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=2sin（ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


）；…

∴y=|AB|+|BC|+|CD|+|DA|
=3+2sin SHAPE  \* MERGEFORMAT 


+2sin（ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


）

=3+2sin（ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


+
[image: image210]）；…

由0＜x＜
[image: image211]得，当 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


+
[image: image213]= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

即x= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


时，y取得最大值5．…

　

22．已知函数f（x）是定义在[﹣1，1]上的奇函数，且f（1）=1，若x，y∈[﹣1，1]，x+y≠0有（x+y）•[f（x）+f（y）]＞0．

（1）判断f（x）的单调性，并加以证明；

（2）解不等式 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


；

（3）若f（x）≤m2﹣2am+1对所有x∈[﹣1，1]，a∈[﹣1，1]恒成立．求实数m的取值范围．

【考点】函数恒成立问题；奇偶性与单调性的综合．

【分析】（1）设x1，x2∈[﹣1，1]，且x1＜x2，则x1﹣x2＜0，利用x，y∈[﹣1，1]，x+y≠0有（x+y）•[f（x）+f（y）]＞0，可得f（x1）+f（﹣x2）＜0，根据函数f（x）是定义在[﹣1，1]上的奇函数，即可得函数f（x）在[﹣1，1]上单调增；

（2）由（1）知， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，解之即可；

（3）先确定函数f（x）在[﹣1，1]上的最大值为f（1）=1，将f（x）≤m2﹣2am+1对所有x∈[﹣1，1]，a∈[﹣1，1]恒成立转化为：0≤m2﹣2am对所有a∈[﹣1，1]恒成立，从而可求实数m的取值范围．

【解答】解：（1）函数f（x）在[﹣1，1]上单调增，证明如下

由题意，设x1，x2∈[﹣1，1]，且x1＜x2
则x1﹣x2＜0

∵x，y∈[﹣1，1]，x+y≠0有（x+y）•[f（x）+f（y）]＞0．

令x=x1，y=﹣x2，

∴f（x1）+f（﹣x2）＜0

∵函数f（x）是定义在[﹣1，1]上的奇函数

∴f（x1）﹣f（x2）＜0

∴函数f（x）在[﹣1，1]上单调增；

（2）由（1）知， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，解得： SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（3）由于函数f（x）在[﹣1，1]上单调增，

∴函数f（x）在[﹣1，1]上的最大值为f（1）=1

∴f（x）≤m2﹣2am+1对所有x∈[﹣1，1]，a∈[﹣1，1]恒成立可转化为：0≤m2﹣2am对所有a∈[﹣1，1]恒成立

∴
[image: image220]，

解得m≥2或m≤﹣2或m=0
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